

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Суднищиковой Алёны Владимировны  
«Социально-психологические факторы прощения в ситуации  
межэтнического и внутриэтнического взаимодействия», представленной  
на соискание учёной степени кандидата психологических наук по  
специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и  
экономическая психология (психологические науки)**

Актуальность диссертационного исследования А.В. Суднищковой обусловлена острыми современными вызовами, связанными с ростом межэтнической напряженности в условиях глобализации, интенсивных миграционных потоков и культурного многообразия. В контексте усиления межэтнических и внутриэтнических конфликтов, а также необходимости формирования гармоничных социальных отношений в поликультурных обществах, поиск эффективных механизмов их урегулирования приобретает критическое значение. Автор обоснованно выделяет прощение как ключевой социально-психологический феномен, способный трансформировать негативные эмоции и поведение, разрушать циклы мести и способствовать восстановлению доверия между этническими группами. Однако, несмотря на значительный объем исследований прощения в межличностном контексте, его изучение в качестве механизма урегулирования конфликтов на уровне крупных социальных групп остается недостаточно разработанным. Недостаточная разработанность теоретических моделей и практических технологий, основанных на прощении, для психологической практики в сфере межкультурной коммуникации, адаптации мигрантов и превенции этнических конфликтов делает данное исследование чрезвычайно своевременным и востребованным. Работа А.В. Суднищковой направлена на преодоление этих противоречий, предлагая комплексный анализ факторов, определяющих прощение в этническом контексте, что имеет высокую научную и практическую значимость для развития социальной психологии и обеспечения социальной стабильности в многонациональных странах.

Цель диссертационного исследования - выявление социально-психологических факторов прощения и его компонентов (готовности прощать, отсутствия руминаций) в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия - достигнута в полном объеме. Автором впервые разработаны и эмпирически подтверждены комплексные теоретические модели детерминации прощения, которые систематизируют и конкретизируют влияние социально-демографических, личностных, коммуникативно-поведенческих и культурно-средовых факторов на данный феномен в контексте межгруппового взаимодействия этнических общин. Впервые установлено различие в структуре детерминант прощения между межэтническим (где ключевыми являются коммуникативно-поведенческие и культурно-средовые характеристики) и внутриэтническим (где доминируют личностные и социально-демографические факторы) взаимодействием, а

также выявлены ключевые детерминанты (такие как этноязыковой статус, субъектность, позитивная этническая идентичность, этноиндиферентность, личностная зрелость) и механизм их прогнозирования. Кроме того, впервые продемонстрирована согласованность этих детерминант с этнопсихологическими особенностями славянской, финно-угорской и тюркской этноязыковых групп, что существенно расширяет понимание прощения как специфического социокультурного феномена на уровне крупных социальных групп.

В тексте автореферата четко обоснованы актуальность, научная проблема, цель, объект и предмет исследования, логически соотнесены задачи, гипотезы, новизна и положения, выносимые на защиту. Достоверность сделанных соискателем выводов обеспечивается строгим соответствием методологической основы исследования (субъектного, ситуационного, деятельностного, диспозиционного подходов) эмпирическим процедурам, репрезентативностью выборки ( $n=249$ ), использованием валидных и адаптированных методик диагностики, а также корректным применением современных статистических методов анализа (множественная регрессия, структурное моделирование SEM).

Теоретическая значимость исследования заключается в существенном расширении и уточнении теоретических представлений о прощении в социальной психологии за счет его системного изучения на макроуровне - как феномена меж- и внутриэтнического взаимодействия, а не только межличностного. Полученные результаты обогащают диспозиционную концепцию саморегуляции и прогнозирования поведения, демонстрируя прощение как высокий уровень диспозиции, детерминируемый сложным комплексом социально-психологических переменных, и дополняют психологию межэтнических отношений, вводя прощение как центральный механизм межгруппового примирения, способный преодолевать стереотипы и этноцентризм, а также вносят вклад в кросс-культурную психологию, выявив согласованность детерминант прощения с этнопсихологическими особенностями славянской, финно-угорской и тюркской групп.

Диссертационная работа А.В. Суднищковой обладает высокой практической значимостью для образовательных, социальных и межкультурных институтов, действующих в условиях полигэтнического общества. Полученные эмпирические данные о социально-психологических детерминантах прощения в меж- и внутриэтническом взаимодействии могут быть непосредственно использованы практикующими психологами, специалистами по межкультурной адаптации, социальным работникам и консультантам при разработке программ психопрофилактики этнических конфликтов, сопровождении мигрантов и беженцев на муниципальном, региональном и федеральном уровнях.

Достоинством работы является комплексное, эмпирически обоснованное выявление и дифференциация социально-психологических детерминант прощения в меж- и внутриэтническом взаимодействии с учетом этноязыковых

особенностей, что впервые создает теоретическую модель и практический инструментарий для понимания и регулирования межгрупповых конфликтов через феномен прощения.

На основании представленных в автореферате материалов можно сделать вывод, что автором проделана серьезная работа, характеризующаяся очевидной новизной, обстоятельностью теоретического анализа и методологической базы исследования, достоверностью и обоснованностью формулируемых выводов. Диссертационная работа Суднищковой Алёны Владимировны «Социально-психологические факторы прощения в ситуации межэтнического и внутриэтнического взаимодействия» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, изложенным в пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Суднищкова Алёна Владимировна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

доктор психологических наук (19.00.05 – Социальная психология),  
профессор, профессор кафедры социальной и педагогической психологии  
ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»

Нестерова Альбина Александровна

«01» октября 2025 г.

## Подпись

удостоверяю  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ОТДЕЛА КАДРОВ  
СТРОИЛОВА Н. С.



#### Контактные данные:

Альбина Александровна Нестерова

**Ученая степень:** доктор психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

## **Ученое звание: профессор**

**Должность и место работы:** профессор кафедры социальной и педагогической психологии ФГАОУ ВО «Государственный университет

Почтовый адрес: 105005, г.

Телефон: +7 (495) 780-09-40

**email:** anesterova77@rambler.ru

## Официальный сайт организа

ПРИМЕРЫ АВТОМАТИЗАЦИИ РАБОТЫ С ПРЕССОМ <http://www.edupress.ru>